

# 我区2022年幼儿园园长任职资格培训班开班

本报讯(记者 王倩)日前,合川区2022年幼儿园园长任职资格(含学校附设幼儿园及民办幼儿园园长)培训班开班典礼在合川教师进修学校多功能厅举行。本次培训共分园长任职资格培训班、附设园及民办园园长培训班两个班级,我区147名幼儿园园长及后备干部参加了此次培训。

为办好本次培训,合川教师进修学校从学员情况的摸排了解、培训内容的规划商榷,到授课专家的甄选邀请、培训物资场地的策划联络等进行了精心筹备。据悉,园长任职资格培训班的培训包含集中研修、自主研修、考察研学、返岗研修四个阶段,附设园及民办园园长培训学员则参与集中研修与考察研学两个阶段的部门学习。在课程安排方面,本次培训围绕“进一步加

强幼儿园园长队伍建设,提高新任园长的履职能力”总目标,严格按照重庆市干训中心要求进行课程的架构,根据“幼儿园园长专业要求”,结合师德、党建、廉政教育、内控管理等内容,既突出培训的针对性与实效性,也体现出课程思政。在授课方面,本次培训有幸邀请到国内学前教育领域的专家教授、名园名师、教科研大咖,以及幼

儿园教育能手等,让学员们能够通过本次培训,学有所获。

开班典礼结束后,基础教育专家李源田先生为参训学员们举行了题为“家园共育导航美好未来”的讲座,李教授从《家庭教育促进法》说起,以儿童观、教师观、课程观几个方面为大家带来了一场精彩的讲解,课后学员们纷纷发言交流学习感悟。

## 教育时评

### 立大志、明大德、成大才、担大任

陆士敏

当代青少年作为中国发展史上重要代群,是担当民族复兴大任的时代新人,是“强国一代”“担当一代”,处于历史发展关键点,他们的责任尤其重大。

立大志、明大德、成大才、担大任是中国的当代青少年对当代青少年的客观要求,也是坚持中国特色社会主义道路的发展优势、制度优势、文化优势的基础性工程。

少年“大志”是“国之大者”的精神之基。只有有效引导青少年树立理想信念,坚定不移听党话、跟党走,把自己的人生和国家、民族、人民的命运紧密联系在一起,青少年的发展才有了“志向的底盘,人生的脊梁”,才可能有大视野、大格局。

少年“大德”是“国之大者”的本源和伦理基础。思想道德教育事关育人的方向和基础,集合了中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化优势,吸收了全人类共同价值的社会主义核心价值观,立足于人的积极性社会发展,将个体成长与社会和谐、国家发展三者统一起来,明确了个体自我修养与国家发展目标,以及社会建设理想三者之间的辩证关系,充分体现立足于人本,突出了自由、充分发展的全面性、整体性的大格局。

少年“大才”是“国之大者”人力资源的根基和系统工程。所谓“大才”必是厚基础,多学科的融合与把握各学科本质的有机融合;重智能,让青少年有更旺盛的求知欲、更坚韧的探索精神,更强的学习能力;求全面,知识的深度和覆盖持续提升;能创新,不断提出新问题,研究新方法,实现理论与实践的持续出新。

立大志、明大德、成大才,才能担大任,而少年担大任,才有民族富强,才有民族复兴,才有“国之大者”。

立大志、明大德、成大才、担大任是当代中国发展对新一代的要求,而落实教育“国之大者”的精神,培育有大志、大德、大才的人,则是新时代中国教育的重要使命。

每一个教育工作者都面临新的课题,要以更高的政治站位、更远的政治视野、更大的战略格局研究思考教育,懂全局、管本行;要把“国之大者”的高度落实到具体的教育行为和过程中,从功能、目标、内容、方法等各个方面体现“国之大者”的追求;要进一步读懂当代青少年,进一步认识自我,全面提升自身综合素质,成为真正全面理解“国之大者”精神,落实“国之大者”战略的大先生,托起一代担当“国之大者”重任的建设者和接班人。

(据《中国教育报》)

## 弘扬行知奉献精神 传承行知教育思想

# 行知书院师生到育才学校旧址开展教育实践活动

本报讯(记者 王灿 通讯员 李露 摄影报道)为纪念伟大的人民教育家陶行知先生诞辰131周年。近日,行知书院的师生代表们前往草街街道育才学校旧址开展了系列教育实践活动。

活动中,行知书院负责人、区政协委员张伟东带领师生在陶行知先生纪念馆各展厅进行了研学活动,对陶行知先生伟大的人生品格、教育思想、爱国精神进行了掷地有声的讲解,并结合党的二十大报告,就新时代教育工作者如何落实立德树人的根本任务进行了解读。随后,师生们来到育才学校旧址开展教室座谈会。座谈会上,同学们和老师各抒己见,对如何发扬陶行知先生“千教万教教人求真,千学万学学做真人”进行了热烈讨论;青年教师们就争做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的新时代“四有”好老师做了庄严承诺。育才学校旧址小礼堂不时回荡着师生们朗诵陶行知先生“今天我们的身体进步了吗?今天我们的学问进步了吗?今天我的工作进步了吗?今天我的道德进步了吗?”《每日四问》的声音……

据了解,行知书院由重庆对外经贸学院联合陶行知先生纪念馆建设,于2021年5月8日在重庆对外经贸学院正式揭牌成立,是该校利用博物馆资源开展学校教育,推进校地融合共建的生动实践。书院师生表示,接下来,他们将进一步弘扬陶行知的奉献精神,传承陶行知先生的教育思想,以饱满热情和昂扬姿态投入到以后的工作和学习中。



师生们一同参观陶行知先生纪念馆

## 合阳中学教育集团暨合川区郭明琴名班主任工作室举行德育交流活动

本报讯(记者 王灿)近日,合阳中学教育集团暨合川区郭明琴名班主任工作室德育交流活动在合阳中学南城校区学术厅举行。合阳中学、双凤中学、香龙中学、七间中学、三庙中学相关负责人、教师代表及郭明琴名班主任工作室成员参加了本次活动。

活动由主题班会观摩和德育交流两部分组成。主题班会上,合阳中学教师李林霞为现场人员呈现了一堂生动有趣且意义非凡的主题班会课。德育交流中,大家一起聆听了合阳中学德育副校长杨声既有理论高度又有实践意义的讲座,随后的德育沙龙交流氛围热烈,合阳中学集团校的德育人们与郭明琴名班主任工作室老师就积极探索育人途径、育

人理念的更新做了深入探讨与分享。据了解,合川区郭明琴名班主任工作室成立于2022年6月,工作室共有学员10人,他们分别是合阳中学教师李林霞、莫艳琼,瑞山中学教师向淑娟,七间中学教师胡盼,钱塘中学教师鲁航,大石中学教师余金红、邓繁荣,龙市中学教师廖亚军、郑宏伟,三汇镇九年一贯制学校教师潘娟。近年来,合阳中学教育集团高度重视德育工作,经过多年摸索,已经构建起了特色较为鲜明的德育体系。合阳中学相关负责人表示,希望合川区郭明琴名班主任工作室成员能继续发挥德育示范引领作用,勇担使命、思考前行,培养出更多德智体美劳全面发展的青少年。

## 合川区熊治君代新华名师工作室开展主题教研活动

本报讯(记者 王灿)近日,合川区熊治君代新华名师工作室走进铜溪镇九年一贯制学校,开展了主题教研活动。

此次活动的主题为“示范引领,交流成长”,活动以名师课堂引领模式开展,由课堂观摩和交流分享两部分组成。活动中,工作室全体成员观摩了代新华老师《电流与电压和电阻的关系》一课。授课过程中,代新华以探究电流与电压、电流与电阻的关系为主线,以发现滑动变阻器的作用为支撑,充分运用WPS直接产生函数图象等方式,调动学生主动参与、积极思考。随后,熊治君老师以《核心素养视域下对初中物理课堂教学的思考》为题开展了讲座。他从新课标中核心素养的解读,一堂优质

课的关注点两个方面进行了深入的分析讲解,为学员在新课标下的课堂教学指明了方向。

当天,工作室其他成员还分享了学校开展物理教研活动的情况和宝贵的经验,让学员们对如何开展学校教研活动有了新的思路 and 方向。通过此次教研活动,学员们对新课标下的课堂教学有了深度并理性的思考,开拓了视野,明晰了课堂教学的切入点和关键点。

据了解,近年来,全区教育工作者在名师工作室平台引领下潜心研修,不断丰富自己的教育人生,名师工作室的成立也对我区各个学科的教育教学发展起到了很大的促进作用,推动更多教师做学习型、专家型、研究型的骨干。

## 中南小学

# 举办第一次少代会暨第二届大队委换届竞选活动

本报讯(记者 谌永恒 通讯员 李婷)为深入贯彻落实少先队从小学先锋、长大做先锋,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人的责任意识、参与意识与民主意识,近日,中南小学第一次少代会暨第二届大队委换届竞选活动举行。

伴随着庄严的出旗仪式,换届竞选正式拉开帷幕,经过逐级筛选的15名大队委候选人精神抖擞上台接受考评。此次竞选共分为“演讲”“才艺展示”两个环节。决赛现场,队旗飘飘,队员们立志向、表决心,用娓娓动听的诉说、铿锵有力的宣讲、彰显自我的演讲、歌舞、乐器、朗诵、模仿、滑轮等表演,带来了一场视听盛宴,展示了对少先队工作的热情和向往,现场气氛热烈,精彩的表演获得台下阵阵掌声。

经过激烈角逐,11名同学脱颖而出,当选第二届大队委委员。此次活动,充分展示了新时代少先队员树雄心、立壮志、学先锋、做先锋的风采,激发了队员们从小热爱共产党、热爱祖国的思想感情,坚定了从小听党话、跟党走的决心。



富强民主文明和谐自由平等公正法治爱国敬业诚信友善



关爱青少年

# 关注成长的心灵 播种灿烂的明天

讲文明树新风公益广告  
重庆市合川区文明城区建设指导中心(宣)  
重庆市合川区融媒体中心